Билет №21
1. Железо, его положение в периодической системе химических элементов Д.И.Менделеева, взаимодействие с серой, хлороводородной кислотой, растворами солей. 
2. Опыт. Распознавание кислоты и щелочи среди трех выданных веществ.
1. ПЛАН ОТВЕТА

1. Характеристика железа по положению в периодической системе Д.И.Менделеева.

2. Распространение в природе, получение.

3. Физические свойства.

4. Химические свойства.

5. Применение.

      В периодической таблице химических элементов Д.И.Менделеева железо Fe расположено в 4-м периоде  VIII группы побочной подгруппы.

       Распределение электронов по электронным слоям в атоме железа выглядит так:
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Состав, графическая схема и электронная формула железа:
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       Железо образует основной оксид FeO и гидроксид Fe(OH)2 , а также амфотерные соединения Fe2O3 и Fe(OH)3  
       Физические свойства железа известны из повседневной жизни: металл, темно-серого цвета, пластичный, электро- и теплопроводный, тяжелый, притягивается магнитом.

       Далее целесообразно отметить, что железо – после алюминия – самый распространенный в природе металл (общее содержание в земной коре – 4,65% по массе). 
Известно большое число минералов, в состав которых входит железо: магнетит (магнитный железняк) – Fe3O4 , гематит (красный железняк) – Fe2O3 ,железный шпат (сидерит) – FeCO3 , железный колчедан – FeS2 и др.

        Железо проявляет химические свойства, характерные для всех металлов. Оно взаимодействует:

        а) с серой (при нагревании):

                          Fe  +   S  =  FeS
    б) с растворами кислот:
                                2Fe  + 6 HCI = 2FeCI3  + 3H2↑
                                 2Fe  + 6 H+ = 2Fe2+  + 3H2↑  

    в) с растворами солей – железо вытесняет менее активные металлы из растворов их солей:

                      Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu    
                              0         +2       +2         0        
                      Fe + Cu = Fe + Cu   
Получают железо восстановлением (водородом, оксидом углерода (II), алюминием) его из оксидов, а также при прохождении электрического тока через растворы солей. Примеры реакций:

                    Fe2O3 + 3H2  = 2Fe + 3H2O
                    FeO + CO = Fe + CO2
 При ответе следует обратить внимание, что основное применение находят сплавы железа с углеродом – чугун и сталь. Друг от друга они отличаются различным содержанием углерода: в чугуне его более 2%, а в стали 0,5 – 1,5%. Кроме того, для придания особых свойств могут вводиться и другие элементы ( Si, Mn, Cr, Ni).

2. ОПЫТ  
Распознать кислоту и щелочь можно с помощью растворов индикаторов.

1. Взять пробы из трех пробирок.

2. Добавить по 2-3 капли раствора фиолетового лакмуса: а) в пробирке с кислотой он становится красным; б) в пробирке со щелочью он меняет окраску на синюю.

3.   Другой вариант исследования может быть осуществлен с помощью метилового оранжевого.

Добавить по 2 – 3 капли раствора метилового оранжевого. В  кислой среде окраска индикатора изменяется на розовую, а в щелочной – на желтую.
4. На кислоту качественным реактивом может служить соль угольной кислоты – карбонат

2H+ + CO32- = H2O + CO2↑
( происходит выделение  газа).     
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